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


INFORME RESERVADO


Los Viceministros de Relaciones Exteriores de los cinco Países Miembros, reunidos los días 16 y 17 octubre del año 2000, en la ciudad de Caracas en el marco del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, solicitaron a la Secretaría General  elaborar un Informe Reservado que contenga el debate suscitado por el quinto punto de la Agenda Provisional “Mecanismo de Alerta Temprana para la detección de agentes de control biológico en la erradicación de cultivos ilícitos, que afecten los ecosistemas andinos”, el cual fue retirado de la Agenda aprobada.

Sobre el particular, la Vice-Ministra Clemencia Forero de Colombia agradeció la bienvenida del gobierno de Venezuela y en forma particular del Vice-Canciller Valero y en relación con la agenda planteada en lo relativo al punto 5 de la misma, explicó que en días recientes se había hecho llegar al Ministerio de Relaciones Exteriores de Venezuela una Nota en la cual se hacían comentarios preliminares sobre este punto, que explicaba la opinión de Colombia de que el tratamiento de esa temática pertenecía al Foro establecido, que es el Comité Andino de Autoridades Ambientales.

 
En ese sentido Colombia consideraba que a los Viceministros no les correspondía opinar directamente sobre un proyecto de Decisión que había sido preparado por la Secretaría General, pero que sus autoridades ambientales no conocían en detalle. Mencionó que este proyecto podría ser objeto de estudios posteriores, en una reunión del CAAM a celebrarse en Venezuela en el mes de noviembre, por lo que existía una cuestión de instancias, en donde existía un Comité de Autoridades Ambientales. 

Solicitó tomar en cuenta las opiniones más concretas que sus autoridades ambientales pudiesen tener sobre esta materia y que por lo tanto sería difícil entrar a apoyar o avalar ese proyecto de Decisión. 

Ofreció entregar a la Secretaría General dos documentos con la repuesta del Canciller Fernández de Soto a un cuestionario formulado por varios senadores colombianos. Solicitó que ese documento quedará en el Acta Reservada de esta reunión y en esa dirección, como posición del gobierno colombiano al respecto, leyó la respuesta en los siguientes términos:

“El Gobierno de Colombia ha señalado que no aprueba bajo ninguna circunstancia la experimentación con micoherbicidas exógenos a nuestros eco sistemas y que puedan afectar el equilibrio ambiental y la salud de la población, en particular ha rechazado la experimentación con el fusarium oxysporum. Es importante dejar en claro que no se está estudiando en la actualidad ningún micoherbicida”. 

Dijo que la posición del Gobierno de Colombia es tajante, esta utilización de agentes químicos y ahora biológicos para la erradicación de cultivos ha sido objeto de una larga historia en los países que hemos sufrido este flagelo. 

Expresó que Colombia en muchas ocasiones y bajo intensa presión, ha sido objeto de preguntas sobre la utilización y requerimiento incluso, en utilización de nuevos herbicidas químicos.   Explicó que en todas esas ocasiones el Consejo Nacional de Estupefacientes de su país, que reúne a todos los Ministros que tienen que ver con la lucha contra las drogas, se ha pronunciado al respecto y jamás ha permitido la aplicación de ningún herbicida o agente biológico perjudicial al medio ambiente o a la salud, de tal forma que la respuesta del Estado colombiano ante este tema es tajante.

Se refirió a un comunicado a la opinión pública del Ministro del Medio Ambiente, Juan Mayer, de octubre del 2000, en que se dice que el Ministerio del Medio Ambiente como máxima autoridad ambiental del país en relación con la posible experimentación, uso o aplicación del hongo fusarium oxysporum, como mecanismo para la erradicación de cultivos ilícitos en el territorio nacional, no aceptó la propuesta planteada por el Programa Internacional de Drogas de Naciones Unidas, para realizar pruebas con el micoherbicida fusarium oxysporum, por considerar que cualquier agente externo de los eco sistemas nativos de su país podría presentar graves riesgos al medio ambiente y a la salud normal.

Reafirmó la alta sensibilidad del tema en el Gobierno de Colombia y que su país no está experimentando con ese hongo ni lo va a hacer en el futuro, razón por la cual reiteró su pedido de que este punto no sea considerado en la agenda. 

Por su lado el Vice-Canciller del Ecuador, Gonzalo Salvador Holguín, expresó su agradecimiento al Gobierno de Venezuela por la oportunidad de esta reunión y en relación al punto plateado por la Viceministra de Colombia, expresó su total acuerdo a que este tema sea retirado de la agenda. Expresó que en el curso de los dos últimos meses su país ha tenido intensas conversaciones con Colombia respecto a este tema, cuyos resultados se han plasmado en una Declaración presidencial reciente suscrita entre los Presidentes de ambas naciones, con ocasión de la última visita del Presidente Pastrana a Ecuador. 

Dijo que se recibió la total y absoluta seguridad de las autoridades del Gobierno de Colombia de que no se utilizará ni se experimentará con el hongo fusarium oxysporum o cualquier tipo de micoherbicidas para los programas de erradicación de cultivos de coca, de forma tal que el Gobierno del Ecuador cree innecesario que este tema se lleve a la próxima reunión del Consejo. 

A su vez la Viceministra de Bolivia, Ana María Solares, agradeció la hospitalidad del Gobierno de Venezuela a través de su Vice-Canciller y en relación al punto planteado, reiteró que el Gobierno de su país se opone a cualquier tipo de práctica y usos de esta naturaleza, pero en todo caso solicitó a la Secretaría General conocer mayores detalles de los antecedentes de esta propuesta de Decisión.

Asimismo tomó la palabra el Vice-Canciller del Perú, José Antonio Arróspide, quién agradeció al Embajador Valero por la invitación y grata oportunidad de estar en Caracas para una reunión tan importante. Recordó los temas que fueran trabajados por la Presidencia peruana junto a la Secretaría General y en relación al tema planteado, compartió plenamente la posición de Colombia. 

Expresó que en el caso del Perú su país tiene una norma de derecho que prohibe el uso de cualquier tipo de agente biológico de esta clase y, por lo tanto, encontraba que era un tema que no guardaba una vinculación directa con la labor de los Cancilleres y al igual que Colombia expresó su deseo de que no fuera considerado en la Agenda del Consejo. 

Adicionalmente recordó el envío de una comunicación escrita a la Cancillería venezolana con relación a otro tema de la Agenda, que es el tema número cuatro, relativo al Fondo Monetario Latinoamericano.

El secretario de la reunión, Carlos Longa, explicó que el proyecto de Decisión primeramente referido, viene del Comité Andino de Autoridades Ambientales y la idea del Comité al traer esta propuesta al seno de la reunión de Vicecancilleres, tenía como intención evaluar la posibilidad de presentarla ante los Cancilleres, pues ese comité consideró la conveniencia de desarrollar un mecanismo de alerta temprana para eventuales utilizaciones de agente de control biológico y dado que ese comité es una instancia de recomendación que no tiene el poder de adoptar Decisiones vinculantes en el marco del Acuerdo, quiso presentar esta propuesta para ver si era factible que los Cancilleres adoptaran por Decisión este mecanismo. 

La Vice-Ministra Solares consideró importante seguir dialogando sobre este mecanismo de alerta temprana una vez que el tema esté más maduro y expresó su deseo de seguir recibiendo información de este tipo de temas sectoriales como los coordinados por otros órganos del Sistema o instancias comunitarias, que permitan la debida conducción de los mismos por parte del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores y los Presidentes.

* * * * * * * * *

ANEXOS ENTREGADOS POR LA DELEGACION DE COLOMBIA:

RESPUESTA AL CUESTIONARIO FORMULADO A LOS FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO CON BASE EN LA PROPOSICIÓN No. 01 DEL HONORABLE SENADO DE LA REPUBLICA

COMUNICADO A LA OPINION PUBLICA DEL DESPACHO DEL MINISTRO DE MEDIO AMBIENTE

RESPUESTA AL CUESTIONARIO FORMULADO A LOS FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO CON BASE EN LA PROPOSICIÓN No. 01 DEL HONORABLE SENADO DE LA REPUBLICA

1. ¿Qué compromisos ha adquirido el Gobierno Colombiano con los Estados Unidos para la erradicación de cultivos?

R/.
Durante la 54º. Asamblea Ordinaria de las Naciones Unidas, el Presidente Pastrana presentó ante la Comunidad Internacional, el Plan Colombia, como una estrategia integral orientada a reducir las causas y efectos de la violencia en el país. El Plan es la síntesis de la concepción económica, política y social, compuesto por elementos integrados y esenciales, a saber, apoyo al proceso negociado para obtener la paz, lucha integral contra las drogas, fortalecimiento institucional y desarrollo social y la recuperación económica y social. El Plan, se orienta a fortalecer la institucionalidad democrática en todo el territorio nacional, reforzar la lucha contra las drogas, fortalecer el sistema judicial así como la promoción y protección de los Derechos Humanos. Durante su intervención, el Presidente Pastrana, destacó que en esta estrategia integral, el apoyo de la Comunidad Internacional al proceso de paz, la cooperación internacional bajo los principios de corresponsabilidad y reciprocidad, en particular en la lucha contra las drogas es indispensable. Como apoyo indeclinable a la política de paz que adelanta el Gobierno Nacional y al Plan Colombia, el Gobierno de los Estados Unidos presentó al Congreso de ese país en febrero del presente año, un paquete de ayuda por US$1.600 millones de dólares para dos años. 

El Presidente de los Estados Unidos, la Secretaria de Estado, Madeleine Albright y en general todo el ejecutivo de ese país realizaron una constante labor de apoyo, incluidas declaraciones en foros internacionales destacando la importancia y la necesidad de esos recursos para nuestros país e instando al legislativo de los Estados Unidos para la aprobación pronta y efectiva del proyecto de ley. El 13 de julio de 2000, el Presidente Bill Clinton firmó la Ley aprobatoria H.R.4425 de Construcciones Militares para el año fiscal 2001 y el suplemento de emergencia  para el año fiscal 2000 por medio del cual el Gobierno de los Estados Unidos apoya el paquete de ayuda para el Plan Colombia por US$1.300 millones, que culminó su trámite en el Congreso el 30 de junio de 2000.

En este sentido, las metas del Gobierno de Colombia en materia de estrategia antinarcóticos están plasmadas en el Plan Colombia. El objetivo de este componente es el de frenar la expansión y reducir el cultivo y procesamiento de narcóticos en un 50% en los próximos seis años.

Por qué la necesidad de esta reducción? Según la información de la Policía Nacional, los cultivos ilícitos y en particular los de coca, se han duplicado en los últimos cinco años en el territorio nacional pasando de 50.900 hectáreas  a 110.000 hectáreas. A su vez, de manera focalizada en el sur del país, su incremento ha sido de 10 veces la cifra del año 1996, pasando de 5000 hectáreas a una cifra que alcanza hoy en día las 55.000 hectáreas. 

Este aumento dramático de las áreas de cultivos ilícitos ha tenido un efecto directo en la desestabilización y la alteración del tejido social con consecuencias evidentes en la intensificación de la violencia en el país. Ya que el Plan Colombia tiene como objetivo principal reducir la violencia, para lograr dicho fin es necesario conseguir una reducción de cultivos ilícitos.
En síntesis, además de la estrategia de solución política negociada y de fortalecimiento institucional y de desarrollo social, el compromiso del gobierno en el Plan Colombia incluye una estrategia de lucha contra el narcotráfico basada en el fortalecimiento de la capacidad del Estado para controlar la expansión de los cultivos ilícitos y del negocio ilegal de las drogas.  Esta estrategia se basa, a su vez, en una interdicción aérea y fluvial por ser el instrumento menos confrontacional, complementada por la erradicación en el caso de los cultivos comerciales superiores a 3 hectáreas; y por un desarrollo alternativo integral para los pequeños cultivadores de menos de 3 hectáreas.

2. ¿En qué sentido altera las metas y programas del Plan Colombia la Ley sancionada por el Presidente Clinton de los Estados Unidos, teniendo en cuenta que está supeditada la ayuda a Colombia al compromiso de erradicar el 100% de los cultivos ilícitos en los próximos 5 años?

R/. Si bien la Ley del Congreso de los Estados Unidos de ayuda al Plan Colombia hace mención a unas metas de erradicación en cinco años, el Gobierno de Colombia, de manera realista, ha planteado que es viable una reducción de un 50% de los cultivos ilícitos en  los próximos seis años, teniendo claro que la sola estrategia de erradicación forzosa no es suficiente sino que debe estar asociada a una estrategia integral de consolidación del desarrollo social y económico.

3. ¿Cual es la posición oficial del Gobierno Colombiano sobre la afirmación contenida en la Ley sancionada por Estados Unidos sobre ayuda a Colombia, en lo que hace referencia a la utilización de micoherbicidas como herramienta para erradicar cultivos? Que micoherbicidas se están estudiando?

R/. El gobierno de Colombia ha señalado que no aprueba bajo ninguna circunstancia la experimentación con micoherbicidas exógenos a nuestros ecosistemas y que puedan afectar el equilibrio ambiental y la salud de la población.  En particular ha rechazado la experimentación con el Fusarium Oxisporum CN-4. Es importante dejar en claro que no se está estudiando, en la actualidad, ningún micoherbicida.
4. ¿Qué acciones de tipo bilateral y multilateral ha emprendido Colombia para contrarrestar las preocupaciones regionales acerca de la utilización de micoherbicidas como herramienta para erradicar cultivos ilícitos en zonas de frontera?

R/. Como ya se dijo, y se ha reiterado numerosas veces, el Gobierno nacional ha rechazado la propuesta de experimentación del micoherbicida Fusarium Oxisporum CN-4, aclarando de esta manera cualquier inquietud que se pueda en los países vecinos. 

Ahora bien, el gobierno se ha preocupado porque la estrategia integral del Plan Colombia, sus líneas de acción y programas articulados sean conocidos a nivel nacional e internacional. En el anterior sentido y como desarrollo del continuo espíritu de amistad y cooperación entre los países de la región, el Gobierno Nacional ha manifestado su disposición para informar a los países vecinos, en particular el Ecuador sobre las particularidades de todos los aspectos del Plan Colombia y de su puesta en marcha, concentrando el interés, en responder de manera precisa a los interrogantes que puedan tener esos países. 

5. ¿Que proyecto o proyectos adelanta o adelantará el gobierno Colombiano con la UNDCP para la erradicación de cultivos ilícitos? Y que compromisos sobre utilización de micoherbicidas se han hecho?

R/. El gobierno nacional no adelanta ningún proyecto de erradicación de cultivos con UNDCP y tampoco tiene ningún acuerdo sobre la utilización de micoherbicidas con esta entidad.

El Ministerio del Medio Ambiente tomando en cuenta la tragedia socio ambiental ocasionada por los cultivos ilícitos y que entre 1994 y 1998 ha ocasionado la tala de cerca de un millón de hectáreas de bosques alto andinos y selva húmeda tropical ha elaborado una propuesta de investigación, en conjunto con los institutos de investigación adscritos al Ministerio la cual pretende la búsqueda de formas alternativas integrales y productivas de uso y protección de la biodiversidad que generen ingresos a las comunidades locales y al mismo tiempo promueva la conservación de los ecosistemas. Así mismo se busca investigar alternativas de control biológico en general para la erradicación de los cultivos de coca siempre y cuando el controlador biológico esté presente en los ecosistemas afectados, de tal manera que no se presenten efectos adversos sobre el medio ambiente y la salud humana.

Esta propuesta ha sido puesta a consideración de la Comunidad Internacional para su financiamiento.

Por su parte y con relación a proyectos de desarrollo alternativo, a través del portafolio que sustenta la Estrategia de Fortalecimiento Institucional y Desarrollo Social del Plan Colombia, se han identificado con UNDCP los siguientes proyectos: “Fomento de la Actividad Ganadera en Caquetá, Guaviare y Meta” con una inversión total de US$17 millones, y el “Fortalecimiento Institucional y Comunitario para el Desarrollo Alternativo”, con un inversión estimada en US$12 millones y que cubrirá las zonas Plante del Magdalena Medio, Macizo Colombiano y los departamentos del Meta, Caquetá, Putumayo y Guaviare. Adicionalmente, un proyecto de desarrollo alternativo en la zona de distensión por US$6.3 millones y Sistema de Monitoreo Integral de Cultivos Ilícitos en Colombia.




DESPACHO DEL MINISTRO DEL MEDIO AMBIENTE

BOGOTA, OCTUBRE DE  2000

COMUNICADO A LA OPINIÓN PÚBLICA

El Ministerio del Medio Ambiente, como máxima autoridad ambiental del país, en relación con la posible experimentación, uso o aplicación del hongo Fusarium oxysporum, como mecanismo para la erradicación de cultivos ilícitos en el territorio nacional , se permite reiterar lo siguiente:

1. El Ministerio del Medio Ambiente, NO aceptó la propuesta planteada por el Programa Internacional de Drogas de Naciones Unidas  (UNDCP), para hacer pruebas con el micoherbicida Fusarium oxysporum Erythroxylum, por considerar que cualquier agente externo a los ecosistemas nativos de nuestro país podría presentar graves riesgos al medio ambiente y a la salud humana.

2. Esta Cartera se encargará de garantizar la protección de la biodiversidad, buscando soluciones conjuntas con las comunidades ubicadas en las zonas afectadas por cultivos de coca y amapola e impulsando alternativas económicas diferentes a los narcocultivos.

3. En este sentido, el Ministerio del Medio Ambiente, con el apoyo de las instituciones técnicas y científicas del país, de las autoridades ambientales y gubernamentales, de los sectores académicos y en general de la sociedad civil, impulsará procesos de investigación para generar alternativas social y ambientalmente favorables, capaces de contribuir al desarrollo sostenible de las regiones afectadas por cultivos ilícitos. Dichos procesos se enmarcarán  bajo los criterios de no afectación de los ecosistemas y de la salud humana.

4.Finalmente, este Ministerio considera que la erradicación manual concertada con las comunidades es una alternativa para solucionar la problemática de  cultivos ilícitos, dado que es la que menores impactos ambientales genera sobre los ecosistemas, razón por la cual el Minambiente estará abierto a estudiar y apoyar las iniciativas que se presenten en este sentido.

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