Popayán, 15 de febrero de 2008                           EXPO CG 08- 014
 

 

Apreciado Michel,
 
Los días 21 y 22 de mayo, 4, 5, 24 y 25  de junio del año 2005,  40 fincas del proyecto de Caficultura orgánica de COSURCA fueron fumigadas con el herbicida  GLIFOSATO por el programa Plan Colombia. Bajo esta fumigación perecieron 55,8 hectáreas de café orgánico; 24, 5 hectáreas de caña de azúcar; 37 hectáreas  de pastos, 56,2 hectáreas de cultivos para sombrío de café; 10.970 plantas de yuca para alimentación; 21.270 plantas de plátano, 6870 plantas de papaya  y reductos de bosques naturales. Este hecho ocasionó la pérdida  de la cosecha orgánica, la certificación orgánica, la desaparición de cultivos alimentarios para el sustento de las familias y animales de la finca y un impacto ambiental negativo,  provocando para COSURCA  incumplimiento con las exportaciones de café FAIRTRADE para el mercado de Europa y Los Estados Unidos, disminución de los ingresos para los productores, COSURCA y sus organizaciones ASPROSUCRE y ASOPROA.
 
Las fumigaciones impactaron en fincas en donde el programa de las Naciones Unidas para el control de las Drogas UNODC, la Agencia para el Desarrollo Internacional USAID y la ONG ACDI/VOCA habían invertido importantes recursos financieros a través de COSURCA para apoyar las acciones exitosas de la caficultura orgánica y sustitución de coca.
 
En vista de lo anterior, la COOPERATIVA DEL SUR DEL CAUCA- COSURCA, la Asociación de Productores de Alimentos de Sucre – ASPROSUCRE y la Asociación de Productores de Argelia ASOPROA, interpusieron una demanda en contra de La Nación, Ministerio del Interior y de Justicia, Dirección Nacional de Estupefacientes, Ministerio de Defensa - Policía Nacional – Dirección Nacional Antinarcóticos, para que respondan por los daños y perjuicios causados a los afectados en materia económica. Esta demanda es de conocimiento del Juzgado Segundo Administrativo del Circuito de Popayán, la cual fue admitida mediante auto de 20 de junio de 2007, dentro del expediente 200700142.
 
Para el día 25 de febrero de 2008, dicho juzgado ha convocado a las partes demandantes (COSURCA, ASPROSUCRE y  ASOPROA) y demandadas (Nación - Ministerio del Interior y de Justicia, Dirección Nacional de Estupefacientes, Ministerio de Defensa - Policía Nacional – Dirección Nacional Antinarcóticos) para una Audiencia de Conciliación que permita llegar a un acuerdo sore el pago por los  daños y perjuicios causados. 
 
Desde la perspectiva de las organizaciones afectadas, estamos de acuerdo en una conciliación que contribuya a resarcir los daños y perjuicios ocasionados, pero sore todo a recuperar la dignidad de quienes perdieron su traajo, producción, certificados, mercado y alimentos.
 
Las instancias demandadas han expresado su oposición a las pretensiones de reparación formuladas por COSURCA y sus asociados, lo que refleja una actitud evasiva y dilatoria del proceso para impedir el resarcimiento de los daños y perjuicios causados.  
 
 
Esta etapa procesal representa una importante oportunidad para acordar sin dilación una solución amigable al conflicto. De no lograrse lo anterior, nos veríamos obligados a una larga confrontación jurídica que afectaría a las organizaciones y campesinos. 
 
Sus opiniones al respecto en apoyo a las peticiones de COSURCA y sus asociados podrán ser enviadas a las direcciones: 
 
MINISTERIO DEL INTERIOR Y DE JUSTICIA
admin_web@mij.gov.co
Carrera 9a. No. 14-10, D.C. - Colombia - Sur América
PBX (+57) 444 31 00 -Comunica con todas las dependencias
VICEMINISTRO DEL INTERIOR (+57)1-59 99 201
VICEMINISTRO DE JUSTICIA (+57)1-59 99 501
SECRETARIA GENERAL (+57)-1-560 30 47
Dirección Nacional de Estupefacientes 
Correo: contactodne@dne.gov.co  
Dirección: Calle 53 No. 13 - 27 
Bogotá D.C., Colombia  Teléfono: 4870088 
Oficina de Correspondencia: Carrera 13 No. 52 – 83 
Atención al Ciudadano: Lunes a Viernes de 8:00 a.m. a 4:00 p.m. 
 
Dirección de Antinarcóticos 
Teléfonos:  4397444  Ext. 105
Bogotá D.C.
 
Cosurca, Cauca, Colombia.
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