                                                                                                     2  

“Por medio de la cual se otorga una Licencia Ambiental y se toman otras determinaciones  ”


RESOLUCION 0723 DEL 31 DE JULIO DE 2002

“Por medio de la cual se otorga una Licencia Ambiental y se toman otras determinaciones ”

EL MINISTRO MEDIO AMBIENTE

En uso de las facultades legales,  especialmente las conferidas en la Ley 99 de 1993 y el Decreto 1753 de 1994  y  

CONSIDERANDO

Que mediante oficio del 23 de noviembre de 1994 la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC., solicitó al Ministerio del Medio Ambiente la expedición de Licencia Ambiental para la importación del herbicida ROCKET “a base de sal monoamonio de glifosato”.

Que mediante Auto 308 del 7 de diciembre de 1994 este Ministerio dispuso avocar conocimiento de la solicitud presentada por la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC., para la formulación ROCKET; requirió a la citada empresa para la presentación de la solicitud de licencia ambiental conforme con los requisitos del artículo 30 del Decreto 1753 de 1994, y ordenó la publicación del Auto según el artículo 70 de la Ley 99 de 1993.

Que mediante oficio de la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC., suscrito por el Apoderado Especial doctor JAMES VALDIRI REYES, con radicación del 10 de julio de 1995, en el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE, solicitó se le concediera Licencia Ambiental Ordinaria para la Importación de los siguientes productos:

A.
PRODUCTOS COMERCIALES


1. MON-139
Ingrediente activo para la formulación del herbicida ROUNDUP 




Contiene 62% del ingrediente activo: sal isopropil amina de 

glifosato 

(N-fosfanometil glicina)

Formulación: SL (concentrado soluble en agua)

Clase: HERBICIDA

Registro CAS N° 1071-83-6

Registro EPA N° 524-333


2.ROUNDUP
Ingrediente activo: Sal IPA de glifosato: 480 g/lt (41%)




Formulación: SL (concentrado soluble en agua)




Clase: HERBICIDA

Registro CAS N° 38641-94-0

Registro EPA N° 524-308-AA


3.FUETE
Igual a ROUNDUP


4. ROUNDUP MADURANTE: Igual a ROUNDUP


5. ROCKET:
Ingrediente activo: Sal monoamonio de glifosato: 74.7%




Formulación: SG (gránulos solubles en agua)




Clase: HERBICIDA

Registro CAS N° 114370-14-8

Registro EPA N° 524-424


6. ROUNDUP  SG: Igual a ROCKETT


7. LAZO:
Ingrediente activo: aclaclor




2-cloro-2’,6’ –dietil-N-(metoximetil) acetanilida (480 g/lt)




Formulación: EC (concentrado emulsionable en agua)




Clase: HERBICIDA

Registro CAS N° 15972-60-8

Registro EPA N° 524-316-AA


8. MACHETE: Ingrediente activo: Butaclor




2-cloro-2’,6’ –dietil-N-(butoximetil) acetanilida (600 g/lt)




Formulación: EC (concentrado emulsionable en agua)




Clase: HERBICIDA

Registro CAS N° 23184-66-9

B. PRODUCTOS EN VIA DE COMERCIALIZACIÓN

1. SEMPRA: 

Ingrediente activo: Halosulfuron metil

Metil 3 -cloro-5-(4,6–dimetoxipirimidin-2-y1 carbamoil sulfamoil)-1-metilpirazole-4-carboxilato: 75%



Formulación: WG (gránulos dispersables en agua)




Clase: HERBICIDA

Registro CAS N° 100784-20-1

Registro EPA N° 524-465

2.HARNESS: 
Ingrediente activo: acetoclor




2-cloro-N-(etoximetil) acetamida: 900 g/lt




Formulación: EC (concentrado emulsionable en agua)




Clase: HERBICIDA

Registro CAS N° 34256-82-1

Registro EPA N° 524-473

Que mediante oficio 008534 del 9 de agosto de 1995, el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE, requiere a la empresa MONSANTO COLOMBIANA. INC, con el fin de que complemente la solicitud de Licencia de acuerdo con los requisitos establecidos en el artículo 30 del Decreto 1753 de 1994, en sus literales c, d, e, f, g, h, i. 

Que mediante oficio la empresa MONSANTO COLOMBIANA. INC., con radicación del 27 de septiembre de 1995, en éste Ministerio precisó cuales son los productos formulados y cuales son los ingredientes activos, de la solicitud de Licencia Ambiental indicando:

“ PRODUCTOS FORMULADOS O TERMINADOS (que se importan)

1. Rocket

2. Roundup SG

3. Sempra

4. Harness

INGREDIENTES ACTIVOS 

1. Mon-139: Ingrediente activo para la formulación del herbicida Roundup, Fuete y Roundup Madurante.

2. Alaclor ingrediente activo del producto Lazo.

3. Butaclor ingrediente activo del producto Machete.”

Que mediante Auto 751 del 27 de octubre de 1995, el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE avocó conocimiento de la solicitud de la Licencia Ambiental presentada por la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC., para la importación de los herbicidas formulados: ROCKET, ROUNDUP SG, SEMPRA, HARNESS (productos terminados) e Ingredientes Activos: MON-0139, ALACLOR, BUTACLOR.

Que mediante Auto 073 del 5 de febrero de 1996, el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE declaró que no es necesario realizar Diagnóstico Ambiental de Alternativas para la importación de los productos formulados terminados e ingredientes activos referenciados en el Auto 751 de octubre 21 de 1995. Igualmente se adjuntan los Términos de Referencia para el Estudio de Impacto Ambiental estableciendo para la presentación de los estudios un término de seis meses a partir de la ejecutoria del correspondiente acto administrativo.

Que mediante oficio con radicación 003701 del 23 de febrero de 1996, la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, solicitó a este Ministerio acumular el expediente 187/94, correspondiente al producto ROKECT (sic) al expediente 216/95, ya que el producto se encuentra igualmente citado en el último expediente.

Que mediante Auto 286 del 24 de abril de 1996, éste Ministerio dispuso la acumulación de las diligencias radicadas en el expediente 187-435/94, al expediente 216-733/95

Que mediante oficio de la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC,  con radicación  en éste Ministerio del 15 de mayo de 1996,  el Apoderado Especial de la empresa solicitó la ampliación en tres (3) meses más el término para la presentación del Estudio de Impacto Ambiental. 

Que mediante Auto 375 del 5 de junio de 1996, el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE, concedió la ampliación del plazo a la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, para la presentación del Estudio de Impacto Ambiental en tres (3) meses más.

Que mediante Auto 509 de 26 de julio de 1996, el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE aclaró el Auto 375 del 5 de junio de 1996, en el sentido de conceder a la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC., ampliación en tres (3) meses para la presentación del Estudio de Impacto Ambiental, exceptuando el producto ROCKET (I.A. Glifosato) y otras formulaciones.

Que mediante oficio del 26 de agosto de 1996, la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC,  a través de su representante legal, y con radicación en éste Ministerio 016100 del 27 de agosto del mismo año, solicitó aclaración al Auto 509 del 26 de julio de 1996, en el  sentido de que se otorgue la ampliación en tres (3) meses al término para la entrega del Estudio de Impacto Ambiental al producto ROCKET (I.A. Glifosato) y a otras formulaciones con el ingrediente activo Glifosato, productos exceptuados en el referido Auto 509 de 1996, argumentando que la ampliación del plazo es necesaria para presentar información veraz y confiable. 

Que mediante Auto 623 del 12 de septiembre de 1996, éste Ministerio  modificó el artículo primero del Auto 509 del 26 de julio de 1996, y amplió el término para la presentación del Estudio de Impacto Ambiental incluyendo la formulación ROCKET y las formulaciones realizadas con el ingrediente activo Glifosato.

Que mediante oficio del 13 de diciembre de 1996, la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, y con radicación en éste Ministerio 033233 del  14 de diciembre de 1996 presentó el Estudio de Impacto Ambiental para el otorgamiento de la Licencia Ambiental de Importación de los productos destinados a la protección de cultivos, en cumplimiento de los términos de referencia otorgados mediante Auto 073 de 1996

Que mediante Auto 374 A del 17 de junio de 1997, el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE, una vez evaluado el Estudio de Impacto Ambiental, según Conceptos Técnicos  204, 205, y 206 del 20 de mayo de 1997, requiere a la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, para la presentación dentro del término de dos (2) meses contados a partir de la ejecutoria de dicho acto administrativo para completar el requisito  de la presentación de copia del concepto toxicológico  para el Ingrediente Activo ACETACLOR, además de requerir información adicional respecto de los demás productos formulados e ingredientes activos para los que se avocó conocimiento de la Solicitud de Licencia Ambiental.

Que mediante oficio del 10 de febrero de 1998, la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC,  a través de su representante legal,  y con radicación en éste Ministerio 98-1-3252 del 10 de febrero de 1998, solicita: ”La suspensión de términos para la Licencia Ambiental de Importación  de la compañía MONSANTO COLOMBIANA INC.”, debido a que está reuniendo información  requerida por éste Ministerio para completar el Estudio de Impacto Ambiental.

Que mediante Auto 111 del 10 de marzo de 1998 el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE, informó a la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC,  que no  procede la suspensión de término del trámite administrativo. Igualmente le concede cuarenta y cinco (45) días más a partir de la ejecutoria del citado acto administrativo para que dé cumplimiento en los artículos segundo y tercero del Auto 374 A del 17 de junio de 1997.

Que mediante oficio del 18 de junio de 1998, la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, da cumplimiento a los requerimientos formulados por éste Ministerio  a través del Auto 374 A de 1997 en relación con los productos: ALACLOR, BUTACLOR, ROCKET SG (GLIFOSATO) y ROUNDUP SG (GLIFOSATO).

Que mediante Auto 703 del 4 de diciembre de 1998 éste Ministerio resuelve recurso de reposición  interpuesto por la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, contra el Auto 111 del 10 de marzo de 1998, revocando el artículo primero, en cuanto a la procedencia de conceder la suspensión de términos requerida por la empresa  MONSANTO COLOMBIANA INC, y confirmando en lo demás el citado acto administrativo. 

Que mediante oficio del 2 de febrero de 2001, de la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, con radicación 3111-1-2489 del 13 de febrero de 2001, informó al MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE: “(…) que para algunas operaciones que nuestra compañía realiza en Colombia, hemos efectuado un acuerdo de cesión de permisos y registros con la compañía Agrícola Colombiana Ltda. y  Cia. S.C.A., (…)”

Que mediante Auto 155 del 23 de febrero de 2001, éste Ministerio requirió a la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC., información adicional sobre el Ingrediente Activo ALACLOR. Igualmente para que presente copia de la publicación de los Autos 308 del 7 de diciembre de 1994 y 751 del 27 de octubre de 1995, mediante los cuales se avocó conocimiento de las solicitudes de Licencia Ambiental presentadas por la citada empresa.

Que mediante Auto 156 del 23 de febrero de 2001, éste Ministerio efectuó  la liquidación y cobro por concepto de evaluación ambiental a la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, para el ingrediente activo BUTACLOR y la formulación SEMPRA WG.

Que el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE expidió el Concepto Técnico 975 del 13 de noviembre de 2001 respecto a la viabilidad técnica para el otorgamiento de Licencia Ambiental para la importación de plaguicidas:

“ DESCRIPCION DE LA ACTIVIDAD

La solicitud corresponde a la importación del ingrediente activo Glifosato MON 0139: 

· Ingrediente Activo:

GLIFOSATO MON 0139

· Nombre químico:


Sal isopropalamina de N-(fosfonometil) glicina

· Número CAS:


1071-83-6


· Fabricación y exportación:
MONSANTO COMPANY
 Y de las formulaciones ROCKET SG y ROUNDUP SG (productos terminados).

EVALUACION DEL ESTUDIO DE IMPACTO AMBIENTAL E INFORMACION   

 ADICIONAL:
El Ingrediente Activo Glifosato MON 0139 se importa para la formulación local de los herbicidas ROUNDUP SL, FUETE SL y ROUNDUP MADURANTE SL.

En el Estudio de Impacto Ambiental presentado por MONSANTO COLOMBIANA INC,  se establece que el objeto de la importación del ingrediente activo Glifosato MON 0139 y los productos comerciales ROCKET SG Y ROUNDUP SG, es la del control de malezas en cultivos anuales y perennes de acuerdo con las especificaciones en la etiqueta.

De acuerdo con el Estudio de Impacto Ambiental presentado por MONSANTO se establece que la formulación FUETE SL, no se comercializa en el país; la formulación ROUNDUP SL se utiliza para el cultivo del café en la zona cafetera y la formulación ROUNDUP MADURANTE SL, se utiliza en el cultivo de caña de azúcar en el Valle del Cauca.

La formulación que se utiliza en Colombia es la de ROCKET SG; el producto ROUNDUP SG, únicamente se importa para ser reexportado al Perú, no se utiliza en Colombia.

Comportamiento ambiental

La evaluación del Estudio de Impacto Ambiental del Ingrediente activo Glifosato MON 0139 y la revisión bibliográfica indica:

· Modo de acción:  El Glifosato es un herbicida sistémico que actúa en post-  emergencia, no selectivo, de amplio espectro, usado para matar plantas no deseadas como pastos anuales y perennes, hierbas de hoja ancha y especies leñosa.

· Comportamiento en suelos: El compuesto se fotodegrada en 31 días, se clasifica como medianamente persistente en suelos (vida media de 47 días, aproximadamente). Los residuos como el AMPA (ácido amino-metil fosfónico) son más persistentes de 27 a 147 días, dependiendo del tipo de suelo.

· Comportamiento en aguas subterráneas: Dadas las características de: las constantes de coeficiente de partición octanol – agua (Kow: 0.0006 – 0.0017), constante de adsorción normal (Koc: 24000), indican una baja lixiviación, el compuesto es fuertemente absorbido por el suelo, lo que no permite su movilidad al agua subterránea a pesar de su alta solubilidad en agua (15700 mg/l).
· Comportamiento en aguas superficiales: el compuesto tiene una vida media de 7 días. Dada la constante de partición octanol- agua (Kow:= 0.0006 - 0.0017) y la solubilidad en agua (15700 mg/l) se considera que el compuesto no es bioacumulable. 

Por su alta adsorción al suelo no se espera que llegue por escorrentía a aguas superficiales; puede llegar a este compartimento por aplicación aérea (si no se tienen las franjas de seguridad) o por derrames accidentales. Desaparece rápidamente del agua, como resultado de adsorción a partículas en suspensión como materia orgánica y mineral, a sedimentos y por descomposición microbiana. 

· Comportamiento en aire: De acuerdo con las propiedades de presión de vapor (3 x 10-7 mm de Hg) se considera que tiene una baja volatilidad, por lo que el impacto al compartimento aire no es significativo. 

· Metabolitos: Los principales metabolitos del Glifosato se presentan en el suelo y en el agua y son los compuestos con base en sustancias  nitrosaminas, como el AMPA (ácido amino-metil fosfónico), son más persistentes que  el ingrediente activo en los compartimentos de  suelo y agua, sin embargo, en estudios realizados no se ha establecido efectos de toxicidad crónica.

Toxicidad

· En términos de Toxicidad aguda de acuerdo con los estudios presentados por MONSANTO y según revisión bibliográfica, el compuesto es catalogado como ligeramente tóxico para mamíferos por vía oral (DL50 > 4320 mg i.a/Kg para ratas),  levemente tóxico por vía dermal (DL50> 2000 mg/Kg para conejos), y por inhalación (3.2 mg/l), presenta irritación leve ocular para conejos. En los estudios realizados por la compañía MONSANTO; por la FAO y WHO no se han reportado efectos de carcinogénesis, mutagénesis, teratogénesis, ni se sospecha  de efectos  neurotóxicos.  

· Ecotoxicidad: para aves es levemente tóxico de acuerdo con la clasificación de la EPA (DL50: 501-2000), para patos  DL50: 950 mg/Kg y  CL50: >5000 mg/Kg, codorniz CL50: >4640 mg/Kg) y  para insectos benéficos como la abeja es ligeramente tóxico (DL50: > 62.1 (g/abeja). 

· Toxicidad acuática: para peces se tiene CL50: 86 mg i.a./l, para truchas y 115 ppm para carpa, para otras especies como ostras del Atlántico CL50: > 10 ppm, e invertebrados acuáticos (Daphnia) 71 mg/l; se considera levemente  tóxico. De acuerdo con la clasificación de la EPA (CL50: 10-100 mg/l) se le clasifica como  levemente tóxico.

· El Glifosato MON 0139 tiene una solución al 62% de sal isopropalamina, y unas impurezas en las cuales están el N-Nitroglifosato (NNG) y el formaldehido.  El NNG es un compuesto que la EPA establece que genera riesgos potenciales a la salud por encima de 1.0 ppm. De acuerdo con información suministrada por MONSANTO, las concentraciones de N-Nitroglifosato son < 1ppm y de Formaldehído < 0.3%. 

Productos formulados 

· ROCKET SG: este producto formulado tiene una composición de 74.7% de sal isopropalamina de N-fosfonometil glicina (equivalente al 68% de glifosato), el resto de la composición utiliza el surfactante polioxi etilen alquilamina (POEA).

· El herbicida ROCKET SG, granulado soluble en agua de acuerdo con la clasificación del Ministerio de Salud se catalogó como: Categoria IV, Ligeramente Tóxico según Concepto Toxicológico LP-0172-93. Se utiliza como controlador de malezas anuales y perennes.

· La formulación ROCKET SG, se recomienda aplicar para el control de malezas antes de la siembra de cultivos anuales y perennes. Aplicaciones después de la siembra solamente se recomienda en cultivos perennes como plátano, banano, cacao, café palma africana, cítricos y otros frutales. Las aplicaciones se deben dirigir a las malezas. De acuerdo con Licencia de Venta Expedida por el ICA No. 05.4-1993 registrada en el Libro 1.T.8 de Plaguicidas Folio 489.

· Todos los productos formulados (excepto ROUNDUP MADURANTE SL), utilizan como surfactante POEA denominado por MONSANTO como (MON 0818), presenta una toxicidad aguda en ratas de: 2937 mg/Kg, considerándose como ligeramente tóxico, levemente irritante para la piel de conejos y severamente irritante para los ojos de los conejos. Para especies acuáticas se clasifica de moderada a altamente tóxica (trucha arco iris CL50: 0.65 mg/l, Daphnia magna CL50:  7.1 mg/l).

El surfactante POEA contiene 1,4 Dioxano, componente que puede tener un efecto carcinogénico potencial por encima de 1 ppm,  MONSANTO, está exigiendo a las compañías proveedoras de surfactantes que tengan como punto límite máximo de 1,4 Dioxano < 1 ppm.

· La formulación ROUNDUP SG tiene la misma composición que el ROCKET, pero este producto únicamente se importa para ser reexportado posteriormente al Perú, no se usa en Colombia. Sin embargo, tiene concepto Toxicológico expedido por el Ministerio de Salud No. LP 5467-94 como categoría Toxicológica IV, ligeramente tóxico.  

· La formulación ROUNDUP SL Líquido Soluble en agua, tiene una composición de 480 g/l de N-Fosfonometil glicina en forma de sal isopropalamina y surfactante (POEA) c.s.p 1 litro, se utiliza como herbicida en cultivos anuales para el control de malezas difíciles como el “coquito”, “arroz rojo”, “pasto kikuyo”.  En cultivos perennes, en cultivos establecidos de plátano, banano, cacao, café, palma africana, cítricos y otros frutales. La formulación ROUNDUP SL corresponde a la Categoría Toxicológica IV, de acuerdo con Concepto Toxicológico LP-0173-93, del Ministerio de Salud
· La Formulación ROUNDUP MADURANTE SL, líquido soluble en agua, tiene una composición de 480 g/l de N-Fosfonometil glicina en forma de sal isopropalamina y agua c.s.p. 1 litro. Se utiliza como regulador para el crecimiento de caña de azúcar, para aumentar el contenido de sacarosa en las variedades de caña MZC 74175, PR 61632, V 7151, CP 57603, POJ 2878, CO 421 y PR 1248, se recomienda aplicar por vía aérea 0.75 a 1.5 litros por hectárea de acuerdo con rotulado aprobado por el ICA. Esta formulación según Ministerio de Salud corresponde a la Categoría Toxicologica IV, de acuerdo con Concepto Toxicológico LP-5467A-94

· La formulación FUETE SL tiene la misma composición del ROUNDUP SL, no es comercial, de acuerdo con información reportada en el Estudio de Impacto Ambiental, presentada por MONSANTO INC. Esta formulación es catalogada como Categoría Toxicológica IV, concepto toxicológico LP-5526-94, del Ministerio de Salud.

Teniendo en cuenta que son herbicidas no selectivos debe evitarse el contacto con las hojas o partes verdes del tallo de las plantas deseables durante las aplicaciones dirigidas y evitar la deriva a cultivos vecinos.” 
Que en el mencionado Concepto Técnico se hicieron las siguientes consideraciones:

“(…)

1. En el Estudio de Impacto Ambiental presentado por la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, se establece que el objeto de la importación del ingrediente GLIFOSATO MON 0319 es la formulación de los productos ROUNDUP SL, FUETE SL, ROUNDUP MADURANTE SL, es la utilización del producto como herbicida para el control de malezas en uso agrícola.

2. El estudio plantea que el ingrediente activo Glifosato tiene las siguientes características de comportamiento ambiental: impacto medio en suelos, por su persistencia en suelo (moderado). En el agua subterránea se considera de bajo impacto, debido a que no lixivia y es poco móvil. En aguas superficiales el impacto es medio.  Es ligeramente tóxico para mamíferos y para aves y moderadamente tóxico para organismos acuáticos. 

3. La evaluación de impactos escogió la formulación ROUNDUP en los escenarios de los compartimentos suelo, agua subterránea, superficial, aire y la afectación a mamíferos, aves, peces, organismos no objeto de control como las abejas y la lombriz de tierra.

La metodología consistió en analizar las propiedades físicas y químicas del compuesto y observar el comportamiento en cada uno de los escenarios, al igual que la toxicidad aguda y crónica para las diferentes especies. El estudio concluye que el producto ROUNDUP presenta riesgo de contaminación en el componente ambiental de agua, por su toxicidad en las especies acuáticas.

4. La jerarquización de los impactos ambientales identifica que si el producto formulado es correctamente utilizado, de acuerdo con las recomendaciones estipuladas, no se espera tener ningún efecto adverso para el medio ambiente en el cual es aplicado, así mismo, el estudio indica no contaminar aguas, por lo cual se recomienda intensificar además de las franjas de seguridad de los cuerpos de agua tomar las medidas necesarias para recuperar el producto dentro de las instalaciones.

5. Siguiendo los lineamientos de Agenda 21 en el sentido de “atribuir un alto grado de prioridad a la evaluación de los peligros de los productos químicos, es decir, de sus propiedades intrínsecas, como base apropiada para la evaluación de los riesgos”; y con el propósito de validar la evaluación de impactos y verificar la eficacia del desempeño ambiental previsto en el Plan de Manejo Ambiental, de acuerdo con las características intrínsecas del ingrediente activo y teniendo en cuenta las particularidades que definen los usos especificados de los productos formulados, este Ministerio considera necesario que se orienten a los compartimentos suelo  y agua, las acciones de seguimiento y monitoreo en el corto y mediano plazo. 

Se deberán realizar estudios de: residuos de Glifosato y su metabolito AMPA en suelo, en la zona cafetera en donde se utiliza sus formulaciones (Roundup SL) y estudios de residualidad de Glifosato y el metabolito AMPA, en los sedimentos de los cuerpos de aguas lenticos en la región del Valle del Cauca (donde se realiza la aplicación por vía aérea como madurante en el cultivo de caña de azúcar). 

6. Respecto al componente social, los conceptos toxicológicos del Ministerio de Salud, para las formulaciones a base de Glifosato, autorizan el uso en el territorio nacional en aplicaciones de USO AGRICOLA, de acuerdo con disposiciones legales vigentes y adoptando las medidas necesarias para la protección de la salud.  

Los posibles efectos adversos sobre la salud humana dependen de la toxicidad del producto y la exposición, se puede presentar por mal manejo o por accidente, las vías de exposición son dérmica e inhalatoria. El Plan de Manejo Ambiental presenta las acciones a tomar en caso de accidente para transportadores, almacenistas, personal de producción y aplicadores.

7. Para minimizar posibles efectos adversos al ambiente el aplicador deberá mantener franjas de seguridad de 10 metros, en aplicaciones terrestres y de 100 metros para la aérea como franja de seguridad en relación con cuerpos o cursos de agua, carreteras troncales, núcleos de población humana y animal, o cualquiera otra área que requiera de protección especial, de acuerdo con el Decreto 1843 de 1991, artículo 87.

8. El ingrediente activo y los productos formulados dada su naturaleza de herbicidas, se deben mantener separados de los productos alimenticios y de otros productos que se utilizan en la agricultura como fertilizantes, fungicidas, insecticidas, etc., por lo anterior es recomendable extremar las medidas de precaución en su transporte, almacenamiento, uso y manejo.

9. El estudio presenta la descripción de actividades y área de influencia de las mismas teniendo en cuenta el transporte al interior del país, reenvase, almacenamiento, formulación manejo de residuos sólidos y líquidos.

10. En el Plan de Manejo Ambiental, MONSANTO informa que realiza actividades de  capacitación y entrenamiento en compañía con otros gremios con el fin de difundir el sistema de selector de malezas, manejo adecuado de los productos.

11. Dado que el N- Nitrosoglifosato que contiene el ingrediente activo Glifosato y el 1,4 Dioxano que contiene algunas de sus formulaciones, son sustancias que a niveles superiores de 1 mg/Kg son cancerígenas, se considera necesario solicitar a la Compañía MONSANTO que haga allegar a este Ministerio certificado de los análisis sobre la composición del Glifosato en los cuales se  demuestre que la presencia de la impureza de producción N-Nitrosoglifosato, no excede de 1 mg /Kg en base seca y la presencia de 1,4 - Dioxano en la formulación, no excede de 1 mg/Kg.

12. El análisis de los ingredientes activos se hace de manera individual, teniendo en cuenta que cada una de éstas sustancias tiene unas características fisicoquímicas específicas, lo cual incide en su comportamiento y destino en el medio ambiente.”

Que  el Concepto Técnico 975 del 13 de noviembre de 2001, luego de analizar el Estudio de Impacto ambiental presentado, la información adicional, considera desde el punto de vista técnico – ambiental viable otorgar licencia ambiental  a la empresa  MONSANTO COLOMBIANA INC, para la importación del Ingrediente Activo Glifosato MON –139 y los productos formulados ROUNDUP SG, ROCKET SG cuyo proveedor es MONSANTO COMPANY (USA). El Glifosato MON –139 se importa para la formulación local de los herbicidas ROUNDOUP SL, y ROUNDUP MADURANTE SL, según se indicará en la parte resolutiva del presente acto administrativo. 

Que mediante Auto 899 del 27 de noviembre de 2001, éste Ministerio requirió a la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, con el fin de que aclarara el cambio de titularidad de actuación administrativa que se surte en el MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE para el otorgamiento de Licencia Ambiental de los productos formulados: ROCKET, ROUNDUP SG, SEMPRA HARNNES y los ingredientes activos: MON – 0139, ALACLOR, BUTACLOR. Igualmente para que se pronuncie sobre los desistimientos efectuados  por la empresa Compañía Agrícola Colombiana Ltda., del ingrediente activo Alaclor y de la formulación Sempra W.G.

En el mismo acto administrativo se requirió a la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC,  para que se notificara a través de su representante  legal o apoderado  de los Autos 155 y 156 del 23 de febrero de 2001.

Que mediante oficio del 27 de noviembre de 2001, con radicación 3113-1-15197 del 28 de noviembre de 2001, de éste Ministerio las empresas MONSANTO COLOMBIANA INC, y la COMPAÑÍA AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA S.C.A., a través de su representante legal y apoderado especial, respectivamente, dan alcance a la comunicación del 2 de febrero de 2001,  según la cual la primera empresa informó sobre el acuerdo de cesión de permisos y registros de algunas de sus operaciones en Colombia.

Precisó qué productos abarcó la operación de cesión:

	NOMBRE DEL PRODUCTO
	INGREDIENTE ACTIVO

	Harness
	Acetoclor

	Machete
	Butaclor

	Rocky
	Glifosato

	Faena 320
	Glifosato

	Patrol
	Glifosato

	Rocket
	Glifosato

	Squadron
	Glifosato

	Ranger
	Glifosato

	Fuete
	Glifosato

	Reoundup 747
	Glifosato

	Rudp Madurante
	Glifosato

	Roundup  
	Glifosato

	Sempra
	Halosulfuron Metil

	Lazo
	Alaclor

	Roundup Spectra
	Glifosato


Informa en relación con el expediente 435 además: 

“(…) la totalidad de las gestiones de licencias ambientales en curso de Monsanto Colombiana Inc han sido asumidas por Compañía Agrícola Colombiana Ltda y Cía S.C.A.”

“De éste modo, también le ratificamos que Compañía Agrícola Colombiana Ltda y Cia S.C.A., continuará con los trámites de las licencias ambientales de los productos Roundup SL, Roundup Madurante, Lazo, Fuete, Machete y Butaclor.”

Con relación a éstos trámites, le informamos que con fecha mayo 22 del 2001, fueron sufragados los costos correspondientes a la licencia ambiental del ingrediente activo Butaclor.

Finalmente nos permitimos ratificarle que mediante oficios de mayo 22 y junio 4 del año en curso desistimos del otorgamiento de la licencia ambiental para la formulación Sempra W.G ( Auto 156) y el ingrediente activo Alaclor ( Auto 155), respectivamente.”

Que mediante oficio del 14 de diciembre de 2001 el Representante Legal – Apoderado de la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA. S.C.A., con radicación 3113-1-15954 de la misma fecha, remitió a éste Ministerio copia de las publicaciones correspondientes a los Autos 308 de 1994  y 781 de 1995, mediante los cuales se avocó conocimiento de las solicitudes de Licencia Ambiental presentada por la empresa  MONSANTO INC. Las correspondientes publicaciones se efectuaron el 14 de diciembre de 2001 en el diario La República.

Que la Constitución Nacional consagra en el artículo 79, el derecho de todas las personas a gozar de un ambiente sano, y a la participación de la comunidad en las decisiones que puedan afectarla. Igualmente establece para el Estado entre otros el deber de proteger la diversidad e integridad del ambiente.

Que el artículo 80 del mismo ordenamiento superior, dispone para el Estado la obligación de planificar el manejo y aprovechamiento de los recursos naturales, para garantizar su desarrollo sostenible, su conservación, restauración y sustitución.

Que el Ministerio del Medio Ambiente es la autoridad ambiental competente privativamente para conocer de esta clase de proyectos, de acuerdo con lo establecido en el numeral 8° del artículo 52 de la Ley 99 de 1993, en concordancia con el numeral 8° del artículo 7° del Decreto 1753 de 1994.

Que la parte IV del Decreto - Ley 2811 de 1974 es titulada: “De las normas de preservación ambiental relativas a elementos ajenos a los recursos naturales” y en el Título I a: “Productos Químicos, Sustancias Tóxicas y Radioactivas” establece: “Artículo 32. Para prevenir deterioro ambiental o daño en la salud del hombre y de los demás seres vivientes se establecerán los requisitos y condiciones para la importación, la fabricación, el transporte, el almacenamiento, la comercialización, el manejo, el empleo o la disposición de sustancias y productos tóxicos o peligrosos (…) se deberán cumplir los requisitos y condiciones establecidos para garantizar la adecuada protección del ambiente, de la salud del hombre y demás seres vivos”.

Que mediante Auto 975 del 19 de diciembre de 2001 se declaró por la Subdirección de Licencias de éste Ministerio reunida la información técnica, administrativa y jurídica correspondiente, para decidir sobre la solicitud de otorgamiento de Licencia Ambiental, a la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A. 

Que en consecuencia, se

RESUELVE

ARTÍCULO PRIMERO.-  Aceptar el cambio de titular de la gestión administrativa para el otorgamiento de Licencia Ambiental para la importación de los de los herbicidas formulados: ROCKET, ROUNDUP SG, SEMPRA, HARNESS (productos terminados) e Ingredientes Activos: MON-0139 (Glifosato), ALACLOR y BUTACLOR, de conformidad con el Auto 751 del 27 de octubre de 1995, de la empresa MONSANTO COLOMBIANA INC, a la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA S.C.A.

ARTÍCULO SEGUNDO:  Aceptar el desistimiento del trámite para el otorgamiento de Licencia Ambiental efectuado por la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA S.C.A., del Ingrediente Activo ALACLOR y de la formulación SEMPRA WG, cuyo Ingrediente Activo es Halosulfuron metil.

PARÁGRAFO:  Como consecuencia de lo anterior, modificar el contenido del Auto 156 del 23 de febrero de 2001, en el sentido de aceptar únicamente el pago efectuado por concepto de evaluación ambiental del Ingrediente Activo BUTACLOR, y excluir el cobro de la formulación SEMPRA WG, cuyo trámite para el otorgamiento de la Licencia Ambiental fue desistido, y cuyo valor no fue cancelado por la empresa.

ARTÍCULO TERCERO.- Otorgar a la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A., Licencia Ambiental para la Importación del Ingrediente Activo Glifosato MON –139 y los productos formulados ROUNDUP SG, ROCKET SG cuyo proveedor es MONSANTO COMPANY (USA). 

PARÁGRAFO PRIMERO.- El objetivo de la importación del Ingrediente Activo El Glifosato MON –139 es para la formulación local de los herbicidas ROUNDUP SL, y ROUNDUP MADURANTE SL. de uso agrícola para venta local. 

PARÁGRAFO SEGUNDO.- El  objetivo  de la importación del producto terminado ROCKET SG es su utilización para control de malezas en los cultivos perennes como plátano, banano, cacao, café, palma africana, cítricos y otros frutales. 

PARÁGRAFO TERCERO.- La formulación ROUNDUP SG se importa para ser reexportada posteriormente al Perú, por lo tanto la presente Licencia Ambiental no autoriza a la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA S.C.A., para que sea utilizado en el país.

ARTÍCULO CUARTO.- La formulación ROUNDUP SL es utilizada como herbicida en el control de malezas en cultivos anuales y perennes, así como en cultivos establecidos de plátano, banano, cacao, café, palma africana, cítricos y otros frutales; la formulación ROUNDUP MADURANTE SL líquido soluble en agua se utiliza en los cultivos de caña de azúcar como madurante, (regulador para el crecimiento) 

ARTÍCULO QUINTO.- Este Ministerio se abstiene de incluir dentro de la presente Licencia Ambiental, la autorización de la formulación FUETE SL, dentro de las formulaciones locales, debido a que no se comercializa en el país de acuerdo con información reportada en el Estudio de Impacto Ambiental.

ARTÍCULO SEXTO.- La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A., deberá realizar la actividad de importación de acuerdo a la información suministrada en los estudios presentados a este Ministerio.  

ARTÍCULO SÉPTIMO.- La Licencia Ambiental otorgada mediante esta Resolución, sujeta al beneficiario de la misma al cumplimiento de las obligaciones contenidas en el Estudio de Impacto Ambiental, en el Plan de Manejo Ambiental, así como de las siguientes:

1. La  empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA. Y CIA. S.C.A., deberá presentar un informe  anual  a este Ministerio de las actividades desarrolladas del Plan de Manejo Ambiental, referentes a:

1.1 Capacitación y difusión de información al personal que manipula el ingrediente activo y su producto formulado, incluyendo los periodos de reentrada y carencia con el fin de verificar que el producto es aplicado según se indica en la etiqueta, hoja de seguridad y de normas ambientales y de salud, para lo cual deberá indicar los objetivos, contenido del programa, participantes, persona o entidad encargada de la realización, fecha de realización, evaluación de los resultados y la obligación de dar estricto cumplimiento a las condiciones y requisitos establecidos por el Instituto Colombiana Agropecuario –ICA-.

1.2 Programa de supervisión de distribuidores y transportadores.

1.3  Registro de consumo o demanda semestral, señalando: nombre comercial de la formulación, volúmenes demandados o utilizados, según cultivo y región.

1.4 Costos, personal y recursos asignados a la implementación del Plan de Manejo Ambiental y evaluación del mismo.

1.5 Gestión tendiente a reducir y manejar adecuadamente los desechos generados durante el ciclo de actividades que se realizan con los plaguicidas que importa a través de ésta licencia y con los productos comerciales que formula a partir de dicho ingrediente activo.

1.6 Desarrollo y mejoramiento del Plan de Contingencias (emergencias).

1.7 Registro de consumo ó demanda semestral, señalando: nombre comercial de la formulación, volúmenes demandados o utilizados, según cultivo y región.

2. La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA. S.C.A., debe informar por escrito y previamente a su ejecución al MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE, sobre los cambios que se produzcan durante la vigencia de esta Licencia Ambiental, con respecto a la distribución del Ingrediente Activo y/o formulación, preparación de nuevas formulaciones, cambios de nombres comerciales y usos de los plaguicidas.

3. La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA. S.C.A., deberá en el evento de verificarse nueva información relacionada con el desarrollo del producto o investigaciones científicas sobre riesgos para la salud humana y el medio ambiente ocasionados por los plaguicidas a importar, presentar al MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE los resultados de dichos informes, con el fin de que puedan contribuir al establecimiento de medidas de protección ambiental y de la salud de las personas

4. La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA. S.C.A., debe atender los requerimientos técnicos del MINISTERIO DEL MEDIO AMBIENTE orientados a la realización de monitoreos para la prevención y control de contaminación del medio ambiente con los productos amparados en esta licencia.

5. La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA. S.C.A., será responsable en forma integral, de acuerdo con lo establecido en la Ley 430 del 16 enero de 1998  junto con el distribuidor, del manejo y disposición adecuada de los  residuos de productos, de los plaguicidas vencidos ó fuera de especificaciones técnicas.

6. La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA. S.C.A., en el caso de importar sustancias relacionadas en el artículo tercero de este acto administrativo, de un fabricante diferente al señalado en el mismo artículo, deberá informar previamente al Ministerio del Medio Ambiente, solicitando la modificación de la presente Licencia Ambiental, ó el trámite de una nueva Licencia en el caso que amerite otro Estudio de Impacto Ambiental.

7. La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA. S.C.A., deberá presentar una  programación del control de calidad de sus productos, de manera anual: realizando análisis del ingrediente activo GLIFOSATO MON 0139, y de los  productos formulados ROCKET SG, ROUNDUP SL, ROUNDUP MADURANTE SL,  en donde se demuestre que la concentración del producto N-Nitroglifosato en el ingrediente activo no exceda de 1 mg/Kg en base seca,  y la presencia del 1,4 Dioxano en la formulación no exceda de 1 mg/kg,  de acuerdo con lo reportado en el Estudio de Impacto Ambiental.

8. La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CÍA. S.C.A., deberá presentar en un plazo de dos meses a partir de la ejecutoria de éste acto administrativo, el diseño y el cronograma del plan de monitoreo y seguimiento a los compartimentos suelo y agua, por lo cual se deberán realizar estudios de: residuos de Glifosato y su metabolito AMPA en suelo, en la zona cafetera en donde se utiliza sus formulaciones (Roundup SL) y en la región del Valle del Cauca, (en donde se aplica por vía aérea) estudios de residualidad de Glifosato y el metabolito AMPA, en los sedimentos de los cuerpos de agua lénticos. 

9. A menos que los términos de contratación con el distribuidor de los productos formulados contemplen acciones que garanticen el manejo y disposición adecuada de los plaguicidas vencidos ó fuera de especificaciones técnicas, la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A. es el responsable de la recolección y disposición final de éstos desechos, de conformidad con lo dispuesto en la ley, para lo cual presentará con los informes de interventoría copia del contrato de distribución.

10. La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A. no puede omitir información conocida sobre riesgos para la salud humana y el medio ambiente ocasionados por el producto a importar y los productos a formular. En el mismo sentido, deberá allegar a éste Ministerio, la información sobre nuevos conocimientos y datos sobre el manejo del producto, que puedan contribuir al establecimiento de medidas de protección ambiental y de la salud de las personas.

ARTÍCULO OCTAVO.- La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A. deberá presentar cuando este Ministerio así lo requiera en ejercicio de sus funciones, los estudios y documentos utilizados como soporte de referencia en la elaboración del Estudio de Impacto Ambiental. Así mismo, la información relacionada con nuevos resultados sobre riesgos para la salud humana y el medio ambiente ocasionados por  los plaguicidas a importar.

ARTÍCULO NOVENO.- La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A. deberá dar cumplimiento a lo dispuesto en el Convenio de Basilea sobre el control de los movimientos transfronterizos de los desechos peligrosos y su eliminación, ratificado por la Ley  253 del 9 de enero de 1996, y en especial, respecto de las obligaciones que como responsable en su carácter de fabricante o importador de un producto o substancia química de propiedad peligrosa, le establece el capítulo II de la Ley 430 del 16 de enero de 1998.

PARÁGRAFO.- Igualmente se encuentra obligada a informar sobre el tipo de desecho del producto contenido en los recipientes o envases que deban ser eliminados así como los cuidados en la manipulación los mismos, a las personas naturales o jurídicas que se encarguen del almacenamiento, recolección y transporte, tratamiento o disposición final de los mismos.

ARTÍCULO DÉCIMO.- Los productos restantes que comprende la solicitud presentada por la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A., y no incluidos en ésta resolución se encuentran en evaluación y quedan pendientes de pronunciamiento por parte de éste Ministerio.

ARTÍCULO DECIMO PRIMERO.- La Licencia Ambiental que mediante esta Resolución se otorga a solicitud de la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A.. tiene una vigencia igual a la duración de la actividad de importación para el ingrediente activo y los productos formulados, así como para las formulaciones, señalada en el artículo tercero de la misma y únicamente en las condiciones que éste acto administrativo establece.

 ARTÍCULO DECIMO SEGUNDO.- El beneficiario de la Licencia Ambiental otorgada mediante la presente Resolución, deberá constituir una póliza de cumplimiento o una garantía bancaria, a favor del Ministerio del Medio Ambiente por el 30% del valor anual del Plan de Manejo Ambiental, por una vigencia de dos (2) años y deberá ser renovada anualmente.

ARTÍCULO DECIMO TERCERO.- El beneficiario de la Licencia Ambiental será responsable por cualquier deterioro y/o daño ambiental causado por él o por los contratistas a su cargo que se genere con el desarrollo de la actividad de importar, frente a la cual deberá realizar las acciones necesarias para corregir los efectos causados.

ARTÍCULO DECIMO CUARTO.- La Licencia Ambiental que se otorga mediante éste acto administrativo, no ampara ningún tipo de actividad diferente a las descritas en el Estudio de Impacto Ambiental y el Plan de Manejo Ambiental. 

ARTÍCULO DECIMO QUINTO.- El Ministerio del Medio Ambiente podrá modificar total o parcialmente la presente Resolución, de acuerdo con lo establecido en el Artículo 35 del Decreto 1753 de 1994.

ARTÍCULO DECIMO SEXTO.- El incumplimiento de los requisitos, condiciones y obligaciones, impuestas a la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A., en el presente acto administrativo conllevará a la aplicación de las sanciones legales vigentes.

ARTÍCULO DECIMO SÉPTIMO.- El beneficiario de la licencia ambiental deberá informar previamente y por escrito al Ministerio del Medio Ambiente cualquier modificación que implique cambios con respecto al proyecto,  para su evaluación y aprobación respectiva.

ARTÍCULO DECIMO  OCTAVO.- En caso de detectarse durante el tiempo de ejecución de las actividades de importación efectos ambientales no previstos, la empresa  AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A.  deberá suspender las actividades e informar de manera inmediata al Ministerio del Medio Ambiente para que este determine y exija las medidas correctivas que considere necesarias, sin perjuicio de las medidas que debe tomar la empresa para impedir la degradación del medio ambiente.

El incumplimiento de estas medidas será causal de las sanciones legales vigentes.

ARTÍCULO DECIMO NOVENO.- La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A.  deberá suministrar por escrito a todo el personal involucrado en la actividad, la información sobre las obligaciones, medios de control y prohibiciones establecidas en ésta Resolución, en el Estudio de Impacto Ambiental y en el Plan de Manejo Ambiental  presentado y deberá exigir el estricto cumplimiento de los mismos.

ARTÍCULO VIGÉSIMO.- La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A.,  deberá ajustar su plan de contingencia, al  Decreto 321 del 17 de febrero de 1999  “Plan Nacional de Contingencia contra derrames de Hidrocarburos, derivados y sustancias nocivas…” en relación con el apoyo de las actividades necesarias para atender contingencias, con la colaboración logística de los Comités Locales y Regionales de Prevención y Atención de Desastres a través de sus respectivos comités operativos.

ARTICULO VIGÉSIMO PRIMERO.- La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A., deberá dar cumplimiento a las normas legales vigentes de los Ministerios de Salud y Agricultura, así como al Instituto Colombiano Agropecuario -ICA-.

ARTÍCULO VIGÉSIMO SEGUNDO.- Por la Subdirección de Licencias notifíquese el contenido del presente acto administrativo al representante legal de la empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A. o a su apoderado a debidamente constituido.

ARTÍCULO VIGÉSIMO TERCERO.- Por la Subdirección de Licencias de este Ministerio  comuníquese el contenido de la presente Resolución a la Procuraduría Delegada para Asuntos Ambientales y Agrarios, al Ministerio de Salud y al Instituto Colombiano Agropecuario -ICA-
ARTÍCULO VIGÉSIMO CUARTO.- La empresa AGRÍCOLA COLOMBIANA LTDA Y CIA. S.C.A.  como beneficiario de la Licencia Ambiental, deberá publicar a su costa el encabezado y parte resolutiva de esta Resolución en un diario de amplia circulación nacional y allegar un ejemplar a este Ministerio con destino al Expediente 435.

ARTÍCULO VIGÉSIMO QUINTO.- Contra la presente Resolución sólo procede el recurso de reposición, el cual podrá interponerse, ante el Señor Ministro del Medio Ambiente, por escrito y dentro de los cinco (5) días siguientes a su notificación, de acuerdo a lo dispuesto en el Código Contencioso Administrativo.

NOTIFÍQUESE, COMUNÍQUESE,  PUBLÍQUESE Y CÚMPLASE

JUAN MAYR MALDONADO

Ministro del Medio Ambiente

EXP. 435
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